



# 外交部：坚决反对外部势力插手干预属于中国内政的香港事务

香港回归祖国20周年前夕，就外交系统为香港繁荣稳定、为维护香港同胞在海外的安全和合法权益所做的工作和贡献，外交部副部长张业遂近日接受了记者的专访。

## 香港回归后的国际舞台大为扩大

张业遂表示，根据“一国两制”和香港基本法，中央人民政府负责管理与香港特区有关的外交事务，并授权特区依照基本法自行处理有关的对外事务，这些对外事务涵盖的领域十分广泛，包括经济、贸易、金融、航运、通讯、旅游、文化、体育等。他强调，香港回归20年来，我们认真贯彻落实“一国两制”和基本法，结合国家整体发展战略和特区政府施政重点，充分利用外交优势和资源，支持和协助香港扩大对外交往、提升国际竞争力，为“一国两制”在香港成功落实和维护香港的长期繁荣稳定营造良好的外部环境。

张业遂说，我们支持香港不断深化与世界各国各地区在经贸、投资、法律等领域的交往合作。我们积极协助特区与东盟进行自贸协定谈判，取得积极进展。我们在外交层面大力支持协助特区政府在海外设立经贸办事处，目前已有12个经贸办在成功运作，特区政府还计划在更多的国家设立办事处。这些举措为特区开展对外交往与合作提供了坚实的基础和保障。

当前，我们的一项重要任务是从涉外层面支持和协助特区参与“一带一路”建设。香港在2016年成功举办了“一带一路”高峰论坛，探讨推动企业界、金融界人士积极参与“一带一路”相关务实合作。香港参与“一带一路”，有助于其更好地定位“国家所需、香港所长”的结合点，为国家发展做出新贡献，同时也为香港自身发展提供新动能。随着“一带一路”建设的不断深入推进，在中央政府的支持和推动下，香港的国际金融、贸易、航运中心地位得到巩固，国际会展中心和“区域法律服务和纠纷解决中心”建设稳步推进。

“所有这些都表明香港回归后的国际舞台大为扩大，国际参与度显著提高。”张业遂说，展望未来，我们相信，在中央政府和祖国内地的大力支持下，香港的对外交往必将取得更加辉煌的成就。如果说20年前国际社会对“东方之珠”能否继续璀璨还心存疑惑或焦虑的话，那么时至今日，疑惑已变为钦佩，焦虑已化为赞许，香港的明天一定会更加美好。

## 港人安全无小事，同胞利益重于泰山

20年来，我们共处理上万起涉港领保案件，涉及香港同胞数万人，我们心系香港同胞安危，第一时间采取措施为他们排忧解难。他表示，为进一步做好涉港领保工作，

外交部、驻港公署、200多个驻外使领馆和特区政府协调联动，打造“四位一体”工作网络。外交部自2015年至今接听了大量香港同胞海外求助电话，为他们解决燃眉之急。我们还努力为香港同胞外出旅行争取便利化安排，与特区政府一道，推动158个国家和地区给予香港特区护照持有人免签或落地签待遇，使香港同胞外出旅行更为便捷。张业遂表示，涉港领事保护与服务工作只有进行时，没有完成时。

## 坚决反对外部势力干预香港事务

张业遂表示，香港回归祖国后，成为中国的特别行政区。20年来，中央政府严格按照宪法和香港基本法办事，“一国两制”、“港人治港”、高度自治得到切实贯彻落实。这是任何客观公正、不带偏见的人都无法否认的事实。然而，一些国家故意歪曲事实，对香港事务说三道四，对中国政府对港政策无理指责，妄图干预香港事务。

他指出，我们坚决反对、也决不允许外国插手干预属于中国内政的香港事务，希望有关国家政府、机构和个人充分认识到这一点，在涉港问题上谨言慎行。我们绝不容忍姑息“港独”，也绝不容许外部势力以任何方式向“港独”提供支持，这是一条红线。 ■ 据新华社



6月29日，在红磡香港体育馆，表演团体进行合唱。当晚，“紫荆绽放二十载——香港各界庆祝香港回归祖国二十周年合唱大汇演”在红磡香港体育馆举行。演出分为“美丽中国”“祖国和我”“共筑中国梦”3个篇章，香港广东社团总会、香港福建社团总会等12个团体演出了24首合唱歌曲。 ■ 据新华社



6月30日，香港市民在中国人民解放军驻香港部队石岗军营参观。 ■ 据新华社

## 证监会：两地证券市场合作将迈向新高度

香港回归20周年之际，证监会有关负责人接受记者专访时表示，这20年来，香港在内地证券市场“引进来”和“走出去”、扩大对外开放等方面发挥着重要作用，同时香港自身也实现了快速发展。随着香港深入参与和助力“一带一路”建设，两地证券市场合作将迈向新的高度。

负责人表示，证监会积极支持符合条件的内地企业根据国家发展战略及自身发展需要到香港资本市场直接融资，充分利用境内外两个市场、两种资源，提升核心竞争力。近年来，证监会持续推进境外上市制度改革工作，对H股审核机制与流程进行了大幅简化，取消境外上市财务审核，取消H股定价对A股价格的折让限制，依法合规厘清审核边界，大幅削减审核关注要点，并将所有审核要点和进度全部上网公示，显著提高透明度和可预期性，大幅缩短审核周期。

据负责人介绍，证监会一直积极支持符合条件的内地证券公司、期货公司和基金管理公司在香港设立分支机构，鼓励其快速发展业务。他说，自香港回归以来，内地证券市场始终坚持在开放方面对港“先行先试”，推动内地与香港证券市场合作不断提高和深化。一是扩大合资证券、基金公司等机构对港资开放。内地证券期货领域在机构准入方面一直给予香港先行先试的开放政策，特别是在2013年签署CEPA补充协议十中，在股权比例、业务范围和股东

资质条件等方面均有重大突破，香港金融业对此反应积极。二是基金产品互认稳步推进。2015年5月经国务院批准，两地证监会签署基金互认监管合作备忘录，并发布《香港互认基金管理暂行规定》。三是“熊猫债”成功推出。2015年12月，证监会正式启动境外机构在交易所市场发行人民币债券（俗称“熊猫债”）试点，支持符合条件的香港企业在交易所市场发行“熊猫债”融资，在我国公司债券现行制度框架内选择优质境外企业试点发行人民币债券。

负责人表示，回归以来证监会一直在逐步提高香港投资者进入内地资本市场的便利性，在推进两地资本市场双向开放方面，沪/深港通的推出是资本市场的重大制度创新。2014年11月17日，沪港通试点启动，开创了操作便利、风险可控的跨境投资新模式。2016年12月5日，深港通继沪港通之后顺利推出。负责人表示，下一步，证监会将继续加强两地证券业互利合作，促进两地证券市场融合发展。研究完善证券基金经营机构境外设立、收购、参股经营机构的监管规定，继续支持符合条件的证券基金经营机构在香港设立、收购、参股经营机构，稳步推进国际化经营，更好服务“一带一路”。继续依法合规、稳妥有序推进CEPA框架下两地合资证券基金经营机构的设立审批工作，进一步拓展内地证券基金经营机构与香港持牌证券机构合作方式。 ■ 据新华社